

О некоторых итогах развития народного хозяйства Белоруссии в 1982 году и социалистических обязательствах трудящихся республики на 1983 год

Республиканское собрание партийного, советского, профсоюзного и комсомольского актива совместно с представителями коллективов трудящихся

Вчера в Минске состоялось республиканское собрание партийного, советского, профсоюзного и комсомольского актива совместно с представителями коллективов трудящихся. В его работе участвовали члены и кандидаты в члены ЦК КПБ, члены Ревизионной комиссии Компартии Белоруссии, первые секретари горкомов и райкомов КПБ, секретари парткомов с правами райкома партии, председатели исполкомов городских и районных Советов народных депутатов, председатели областных Советов и республиканских комитетов профсоюзов, первые секретари обкомов комсомола, председатели областных комитетов народного контроля, группа секретарей первичных партийных, комсомольских организаций, председателей профкомов, руководителей предприятий и организаций промышленности, строительства, транспорта, связи, торговли и бытового обслуживания, директоров

совхозов и председателей колхозов, передовиков производства, работников науки и культуры, руководителей министерств и ведомств республики, ответственных работников аппарата ЦК КПБ, Президиума Верховного Совета и Совета Министров БССР, Белсовпрофа, ЦК ЛКСМ Белоруссии.

Рассмотрен вопрос «О некоторых итогах развития народного хозяйства Белоруссии в 1982 году и социалистических обязательствах трудящихся республики на 1983 год». С докладом выступил первый секретарь Центрального Комитета Компартии Белоруссии Н. Н. Слюньков.

В обсуждении доклада приняли участие: первый секретарь Брестского обкома КП Белоруссии Е. Е. Соколов, аппаратчица могилевского производства областного объединения «Химволокно» имени В. И. Ленина, почетный член ЦС ССР, член ЦК КПБ, Герой Социалистического Труда З. В. Бондаренко, второй

секретарь Минского горкома КП Белоруссии В. Ф. Кебич, заведующая производственным участком колхоза «Родина» Островецкого района Т. С. Койро, директор Молодечненского завода силовых полупроводниковых вентилях имени XXV съезда КПСС, лауреат Государственной премии БССР В. Н. Чурзин, бригадир комплексной бригады строительного управления № 218 производственного строительного-монтажного объединения «Гомельпромстрой» В. Ф. Столяров, председатель профсоюзного комитета Витебского станкостроительного завода имени Коминтерна А. А. Иванов.

На собрании одобрены социалистические обязательства трудящихся Белорусской ССР на 1983 год, которые до этого были обсуждены и приняты в трудовых коллективах республики, на районных, городских и областных собраниях партийно-хозяйственного актива, слетах передовиков и новаторов производства.

Выступая с докладом на собрании, первый секретарь ЦК Компартии Белоруссии Н. Н. Слюньков сказал:

Мы собрались, чтобы обсудить социалистические обязательства на 1983 год, наметить конкретные меры, обеспечивающие их безусловное выполнение. Успешная работа в третьем году пятилетки во многом предопределила судьбу пятилетнего плана в целом.

Соревнуясь за осуществление решений XXVI съезда КПСС, за достойную встречу 60-летия образования СССР, труженники наших городов и сел ознаменовали юбилейный год неплохими результатами в хозяйственном и культурном строительстве.

Итоги прошедшего периода пятилетки в свете положений и выводов, содержащихся в речи на ноябрьском (1982 г.) пленуме ЦК Генерального секретаря Центрального Комитета КПСС товарища Юрия Владимировича Андропова, были всесторонне проанализированы и оценены IX пленумом ЦК Компартии Белоруссии. Поэтому остановиться лишь на задачах, решению которых сейчас прежде всего должны быть подчинены усилия партийной организации, всех трудящихся республики.

С каким заданием мы вступили в нынешний год? Гарантирует ли он успешный финиш одиннадцатой пятилетки? По каким позициям народнохозяйственного плана мы идем с опережением, по каким отстали, где есть трудности и сбои, которые необходимо преодолеть? Какие уроки нужно извлечь нам из хозяйственно-политической практики предыдущих лет?

Все это вопросы, требующие четкого уяснения.

Подытоживая сделанное, можно с уверенностью сказать: достигнутое является надежной основой для дальнейшего продвижения вперед, для выхода на новые, более высокие рубежи нашего экономического развития.

За два прошедших года национальный доход республики возрос на 11 процентов при плане 9,1. Темпы его роста превысили темпы увеличения

валового общественного продукта. Перевыполнено задание по повышению производительности общественного труда. Это свидетельствует о том, что наше народное хозяйство во все большей мере переходит на рельсы интенсивного развития.

С опережением заданий работает индустрия. С начала пятилетки объем ее производства возрос на 9,5 процента против 9 по плану. Более высокими темпами развивались отрасли, определяющие научно-технический прогресс. Выпуск изделий машиностроения и металлообработки увеличился на 17,1 процента, в том числе радиотехнической, электронной и приборостроительной промышленности — в 1,3 раза, машин для животноводства и кормопроизводства — на 32,1 процента. Сверх заданий пятилетки произведено большое количество тракторов, грузовых автомобилей, самоходных кормоуборочных комбайнов, станков, электроэнергии, нефтепродуктов, торфяных брикетов. По сумме двух лет выпущено товаров народного потребления дополнительно к годовым планам на 176 миллионов рублей при социалистических обязательствах 162 миллиона.

Во все время необходимо отметить, что на плановые показатели по объему производства и росту производительности труда за истекший период пятилетки не вышли индустрия Витебской и Могилевской областей, Министерство мясной и молочной промышленности БССР. Недодано к плану значительное количество минеральных удобрений, древесностружечных плит, хлопчатобумажных и шелковых тканей, трикотажа, кожаной обуви, радиоприемных устройств и некоторых других видов продукции.

Ниже заданий оказалось среднегодовое производство валовой продукции в общественном секторе сельского хозяйства. За два прошедших года оно составило 4,4 миллиарда рублей против 4,9 миллиарда по плану. Даже успешное выполнение задания 1983 года не выводит на уровень,

предусмотренный пятилеткой.

В большом долгу оказались предприятия торговли и бытового обслуживания населения. Розничный товароборот увеличился с начала пятилетки лишь на 2,8 процента при намеченных 6,6. При выполнении задания на текущий год рост его составит в 1981—1983 годах 8,8 процента против 12 по пятилетнему плану. Увеличение объема реализации бытовых услуг населения с учетом плановых показателей на этот год по сумме трех лет определяется только в 20,1 процента вместо 22 по пятилетнему плану.

И говорим мы об этом, подчеркивая Н. Н. Слюньков, не просто ради констатации факта. Полагаем, что соответствующие министерства и ведомства, партийные комитеты и организации, советские органы еще раз обстоятельно проанализируют положение дел в отраслях, на предприятиях, в колхозах и совхозах, где наметилась угроза срыва пятилетней программы.

Вопрос заключается в том, чтобы изыскать возможности ликвидировать отставание от пятилетнего плана там, где оно обнаружилось, создать хороший задел для работы на заключительной стадии пятилетки.

Выполнение рассматриваемых нами обязательств должно стать решающим шагом в этом направлении. Объем промышленной продукции предстоит увеличить на 3,8 процента при плане 3,4. Для выполнения пятилетки в 1984—1985 годах потребуется среднегодовой темп прироста производства на уровне 5,2 процента.

Необходимо, как того потребовал ноябрьский (1982 г.) Пленум ЦК КПСС, уделять особое внимание интенсификации производства, ускорению научно-технического прогресса, усилению режима экономии, улучшению организации труда и управления. И на всех этих направлениях, на каждом участке народного хозяйства есть у нас немалые резервы.

Возьмем планы внедрения новой техники. В прошлом году по количеству мероприятий они реализованы на 91 процент, а в Минплодоовощхозе —

лишь на 29, Минлеспроме — на 67, Минтоппроме — на 83 процента. Задание по внедрению прогрессивных технологий выполнено на 89 процентов, по механизации производственных процессов — на 91.

Для усиления интеракции науки с производством Госплану, Академии наук, Минвузу, министерствам и ведомствам республики нужно шире применять программно-целевые методы планирования научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ, улучшать их материальное и финансовое обеспечение, стимулировать конечных результатов. Партийным комитетам и организациям следует ужесточить контроль за формированием планов по новой технике и ходом их реализации.

Нельзя забывать, что в широком использовании достижений современной науки и техники — главный путь повышения производительности труда. Хотя в целом план по данному показателю промышленностью перевыполнен, однако достигнутые результаты и уровень работы на этом участке нельзя признать удовлетворительными.

Во-первых, замедлились темпы повышения производительности труда. В девятой пятилетке среднегодовой прирост ее был равен 7,4 процента, в десятой — 4,7, за два истекших года одиннадцатой — 3,2. С учетом плана на нынешний год за 1981—1983 годы он составит только 3 процента.

Во-вторых, одной из самых низких в стране остается в республике доля прироста продукции за счет повышения производительности труда. За счет этого фактора в прошлом году получено лишь 67,3 процента прироста продукции.

В-третьих, наметилась негативная тенденция опережающего роста заработной платы по сравнению с повышением производительности труда.

Вот почему намеченное в обязательствах увеличение производительности труда — главного показателя эффективности экономики — следует рассматривать как минимальное.

Все эти вопросы, говорит да-

лее докладчик, нужно поставить в центр забот трудовых коллективов, их партийных и профсоюзных организаций, министерств и ведомств. Надо энергичнее распространять передовой опыт в этом деле, активнее внедрять бригадные формы организации и стимулирования труда, совершенствовать его нормирование. Для каждого хозяйственного руководителя должно стать правилом добиваться высоких конечных результатов без увеличения численности и даже с меньшей численностью занятых.

Одной из ключевых задач является повсеместное внедрение жесткого режима экономии, обеспечение рационального использования всех видов ресурсов. Как подчеркнул товарищ Ю. В. Андропов, экономное, рачительное отношение к народному добру — это сегодня вопрос реальности наших планов. Выполняя указания XXVI съезда КПСС, партийные и советские органы, министерства и ведомства, коллективы предприятий и объединений усилили внимание к данному вопросу.

И тем не менее очень многое в этом направлении еще предстоит сделать. Пока медленно уменьшаются материальные затраты на производство продукции. Не изжиты бесхозяйственность и расточительность. В 1982 году не справились с выполнением заданий по экономии проката черных металлов Минпромстрой, Минсельстрой, Минмостпром, Госкомсельхозтехника, котельного топлива и электроэнергетики — Минпромстрой, Минпромстройматериалов и Минжилкомхоз БССР. Оставляет желать лучшего использование материальных ресурсов на многих предприятиях союзного подчинения. Серьезные недостатки в расходовании автотоплива и дизельного топлива допускаются в системах Минсельхоза, Минавтотранса, Минводхоза, Белмежколхозстроя, Госкомсельхозтехники.

Не выполнены в целом обязательства прошлого года по экономии топлива, снижению материалоемкости продукции. Как представляется, причина

такого положения в том, что в ряде отраслей, на некоторых предприятиях формула «экономика должна быть экономной» не переведена в плоскость практических решений и действий, остается пока только лозунговым призывом.

Надо конкретно заниматься всем комплексом вопросов, связанных с рачительным использованием материальных ресурсов. Чтобы выйти на показатели, предусмотренные в этой части нашими обязательствами, нужна система хорошо продуманных мер. Именно система, ибо проблема экономии имеет многогранный характер.

Примеры такой работы в республике есть. Недавно Бюро ЦК Компартии Белоруссии одобрило инициативу ряда коллективов промышленного предприятия по усилению режима экономии, достижению высоких конечных результатов при наименьших затратах. Среди инициаторов — Минское производственное объединение по выпуску протяжных и отрезных станков имени С. М. Кирова, Бобруйский кожевенный комбинат, Мозырский нефтеперерабатывающий завод.

Партийным, советским, профсоюзным и комсомольским организациям следует усилить организаторскую и политическую работу по мобилизации производственных коллективов, научных учреждений и проектно-конструкторских организаций на сокращение сроков разработки и освоения выпуска экономичной техники, внедрение ресурсосберегающих технологий, на выявление и использование резервов экономики сырья, материальных и энергетических ресурсов. Более настойчиво должны работать над решением этих вопросов Госнаб и Госплан республики.

Большие резервы кроются в повышении эффективности использования основных производственных фондов. Эта важная экономическая проблема не везде решается так, как того требует курс партии на интенсификацию производства. Достаточно сказать, что в прошлом году с каждого рубля

[Окончание на 2-й стр.]

О некоторых итогах развития народного хозяйства Белоруссии в 1982 году и социалистических обязательствах трудящихся республики на 1983 год

[Окончание. Начало на 1-й стр.]

основных фондов получено промышленной продукции на 12 процентов меньше, чем в 1975-м.

Основные причины здесь — затягивание сроков освоения мощностей и низкий уровень их использования. Обследовано 163 объектов, введенных в эксплуатацию за последние семь лет, показало, что на 85 из них мощности все еще не освоены или недоиспользуются.

Низким остается коэффициент сменности работы оборудования в машиностроении и металлообработке. Обязательства по его повышению в минувшем году не выполнены. На машиностроительных предприятиях станочный парк в течение суток работает в среднем не более 10 часов.

Многое может дать для повышения фондоотдачи своевременный, а тем более досрочный ввод объектов в эксплуатацию, сокращение запасов неустановленного оборудования, которые за последнее время не только не уменьшаются, но даже возрастают.

Значит, нужна более активная и целеустремленная работа по устранению имеющихся здесь недостатков. Следует всячески поддержать и широко распространить инициативу коллективов объединения «Химволокно», Жлобинской фабрики искусственного меха и Кобринской прядильно-ткацкой, других предприятий, взявших обязательство освоить новые мощности с опережением нормативного времени.

Н. Н. Слюньков подробно остановился на одной из важнейших позиций обязательств — улучшении качества продукции. Нет надобности, сказал он, подчеркивать значимость этой проблемы. Во многих звеньях народного хозяйства республики целенаправленно и систематически занимаются ее решением.

мышленного комплекса и их органов на местах, степень готовности хозяйств к проведению весенних полевых работ не отвечает напряженности принимаемых нами обязательств. Некоторые хозяйственные руководители, специалисты не критически оценивают сделанное на нынешнем этапе борьбы за урожай. В ситуации, когда ряд неотложных вопросов, связанных с подготовкой семян, техники, кадров и особенно с вывозкой органических удобрений, решается, по оценке Бюро ЦК, неудовлетворительно, многие работники проявляют благодарность, не ищут путей решения встающих задач, действуют без должной мобилизованности.

Партийным комитетам, советам агропромышленных объединений необходимо взять под повседневный контроль все вопросы подготовки к весеннему севу, чтобы в оставшееся до начала полевых работ время наверстать упущенное, подвести прочный фундамент под будущий урожай.

Что касается обязательств по производству продукции животноводства, то их выполнение в решающей степени будет определяться успешным проведением зимовки скота. В целом она проходит несколько лучше, чем прошлая. Однако резервы наращивания производства молока и мяса используются далеко не везде и не в полной мере. Нас не может не беспокоить, что за первую половину января валовой надой молока уменьшился в сравнении с соответствующим периодом минувшего года в 35 районах, продуктивность коров — в 36, закупки молока — в 47. Ниже своих возможностей работают животноводы Сенненского, Чашникского, Петриковского, Житковичского, Октябрьского, Пуховичского, Любанского, Узденского, Глусского, Кличевского, Чаусского и Чериковского районов.

Полагаем, что партийные

мени оборота вагона почти на два часа против ранее достигнутого уровня потери перевозочных ресурсов составили более 2 миллионов тонн грузов.

Задача заключается в том, чтобы добиваться увеличения объема перевозок главным образом за счет более интенсивного использования транспортных средств, широкого внедрения передовых форм и методов труда. Особое внимание следует уделить обеспечению согласованности и слаженности в работе железнодорожников, автомобилистов и речников.

Уменьшить остроту транспортной проблемы можно и нужно за счет сокращения простоев вагонов под погрузкой и выгрузкой. Половина предприятий республики сейчас не укладывается в установленные нормы простоя подвижного состава под грузовыми операциями.

Нуждается в совершенствовании работа автотранспорта. В последние годы увеличился порожний пробег автомобилей. Снижается их производительность.

Социалистические обязательства предусматривают повышение эксплуатационных показателей всех видов транспорта. Полное удовлетворение потребностей народного хозяйства и населения в его услугах — первейшая обязанность наших транспортников.

В обсуждаемых нами обязательствах, продолжил докладчик, актуализированы личные планы труженников города и деревни, учтены резервы и возможности роста производства во всех отраслях народного хозяйства республики. В намечаемых рубежах воплощено патристическое стремление наших людей сделать как можно больше и лучше во имя дальнейшего социально-экономического прогресса страны.

Главное теперь — умело направлять организаторскую и массово-политическую работу на безусловное выполнение планов и обязательств треть-

шения ноябрьского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС по вопросам перестройки всей работы на деловой лад, укрепления государственной и трудовой дисциплины. Республиканская парторганизация немало делает в этом направлении. Речь идет о том, чтобы сознательную дисциплину и твердый порядок, четкую организацию труда сделать нормой жизни каждого коллектива.

Центральный Комитет КПСС предостерегает нас от узкого, формального понимания проблемы. Нам нужна дисциплина не ради самой дисциплины. Она нужна как средство выполнения намеченных планов, повышения производительности труда, эффективности производства, как действенный фактор улучшения дел на всех участках хозяйствования и управления.

Высокая дисциплина — ключ к повсеместному утверждению подлинно ленинского стиля в партийной, советской, хозяйственной деятельности. Очень важно, чтобы во всей нашей работе было больше творчества и инициативы, смелости в принятии решений и ответственности за их исполнение.

Короче, нам надо совершенствовать стиль прежде всего в направлении повышения деловитости и конкретности в работе. Для этого надо хорошо знать и глубоко понимать проблемы как текущего, так и перспективного характера. Непременным правилом должно стать быстрое решение вопросов, которые требуют неотложного рассмотрения.

Партийные и советские органы призваны строго пресекать факты заседательских излишеств, разбазаривания рабочего времени и средств ради отчетно-формальных мероприятий. Бесплезность, даже вредность многих из них очевидна. От сокращения заседаний, различного рода совещаний и конференций кадры получат только выигрыш — выигрыш

нен годовой план по выпуску товарной продукции и росту производительности труда. Сверх плана выпущено на 52,8 миллиона рублей изделий. Перерабатывающие предприятия получили от сельского хозяйства больше, чем в прошлом году, льна на 40 процентов, скота и птицы — на 17, молока — на 10 процентов.

Хорошо потрудились строители. Выполнены плановые задания по вводу новых мощностей в промышленности. Со значительным опережением нормативных сроков и высоким качеством сданы в эксплуатацию крупные объекты в сельском хозяйстве. Своевременно построены все школы, училища, предприятия торговли, сверх плана сдано 28 тысяч квадратных метров жилья для горожан. На селе возведены современные фермы и благоустроенные жилые дома, объекты культуры — выгоды назначения. Примером разумной и рациональной застройки стал поселок Жемужный в Барановичском районе.

Говоря о перспективах на нынешний год, оратор подчеркнул, что в промышленности и строительстве основное внимание будет уделено осуществлению целевых программ сокращения ручного и малокавалифицированного труда, рационального использования и экономии материально-технических ресурсов и сырья.

В сельском хозяйстве намечено получить в среднем с гектара по 26 центнеров зерна, 200 — картофеля, 260 — сахарной свеклы, 5 центнеров льноволокна, продать государству 167 тысяч тонн мяса и 610 тысяч тонн молока. Для достижения этих целей необходимо привести в действие все слагаемые высокой урожайности полей и продуктивности животноводства, чтобы на Продовольственную программу страны эффективно работал каждый гектар, каждая ферма.

Однако не перевелись еще разрушители трудового и общественного порядка, и к ним предъявляется сейчас строгий счет. В объединении прошли собрания рабочих, бригадиров, мастеров, на которых обсуждались вопросы улучшения дисциплины труда. Многие подразделения взяли обязательство не иметь нарушений трудовой дисциплины и общественного порядка.

От имени могилевских химиков оратор выразила полное одобрение проекта социалистических обязательств трудящихся республики на 1983 год и заверила, что ее товарищи приложат все силы, знания и опыт для их выполнения.

Минувший, юбилейный год явился для минчан важным этапом на пути дальнейшего повышения эффективности производства и качества работы, совершенствования хозяйственного механизма, улучшения благосостояния и развития творческой инициативы трудящихся, сказал второй секретарь Минского горкома КПБ В. Ф. Кебич. Промышленностью города досрочно выполнен годовой план по реализации продукции и выпуску большинства важнейших видов изделий. Перевыполнено задание по росту производительности труда и за счет этого фактора получено 82,6 процента прироста производства. Удельный вес изделий высшей категории качества в объеме аттестуемой продукции составил 66 процентов.

Достигнутое — результат глубокого понимания трудящимися города задач, выдвинутых партией на предстоящий период, итог активной организаторской и политической работы партийных организаций, советских и хозяйственных кадров по подъему инициативы и творчества в трудовых коллективах.

Однако, исходя из решений ноябрьского (1982 г.) Пленума

Они достигнуты за счет повышения культуры земледелия, широкого внедрения в производство достижений науки и передового опыта, приведения в действие имеющихся резервов.

Важное место выступающая уделила вопросам укрепления демократических основ управления хозяйством. Повсеместно созданы и активно действуют советы производственных бригад. На их рассмотрение выносятся наиболее актуальные вопросы жизни трудового коллектива.

В хозяйстве сложилась практика создания комплексных механизированных отрядов в период проведения весенне-полевых работ, заготовки кормов, уборки урожая. Такая система повышает ответственность каждого работника за качество труда, дает возможность обеспечить его правильную организацию. Все это, подчеркнула Т. С. Койро, во многом обеспечило выполнение участком, колхозом планов и социалистических обязательств.

Сейчас в коллективе развернулось социалистическое соревнование за взятие рубежей, намеченных на третий год пятилетки. В нем участвуют практически все полеводы, механизаторы, животноводы. Они дали слово получить с гектара не менее 45 центнеров зерновых, 300 — картофеля, 500 — корнеплодов. Для успешного выполнения намеченного создан неплохой задел. Озимые на всей площади посеяны в оптимальные сроки по хорошо заправленной почве, высококачественными семенами.

Теперь земледельцы готовятся к весеннему севу. Организовано идет заготовка и вывозка органических удобрений, ремонт сельскохозяйственной техники, доработка семян яровых культур. Успешно проходит и зимовка скота. Делается все, чтобы добиться намеченных рубежей и внести достой-

которых связана с недостатками в организации труда, в материально-техническом обеспечении. На наш взгляд, необходимо поднимать исполнительскую дисциплину руководящих работников всех рангов в решении этих вопросов.

Коллектив бригады принимает на себя повышенные социалистические обязательства. Годовой план строительного-монтажных работ на одном из важнейших объектов пускаемого комплекса завода литья нормалей — станции обессоливания — намечено завершить ко Дню Конституции СССР. Все работы будут выполнены методом бригадного подряда — оценок не ниже чем на «отлично». Выработка на каждого члена бригады в месяц повышается на 7 процентов. Будет сэкономлено 50 тонн цемента, 12 тонн битума, 15 кубических метров пиломатериалов, 10 тонн арматуры.

Свои социалистические обязательства одиннадцатую пятилетку бригада намеревается выполнить к 115-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина.

В юбилейном году коллектив Витебского ордена Трудового Красного Знамени станкостроительного завода имени Коминтерна в условиях реконструкции сверх плана выпустил 14 металлорежущих станков, вес прирост объема производства получил за счет роста производительности труда, 62,7 процента его изделий помечены государственным Знаком качества.

Свыше ста передовиков и новаторов производства работают в счет 1984 года, на рабочем календаре 29-ти человек — последний год пятилетки, а токарь 5-го механического цеха, профгруппорг Борис Николаевич Дякин уже начал двенадцатую пятилетку.

Эти факты привел в своем выступлении председатель